



切割石块时，围观看热闹的人挤了好几层。赵兴龙站在里面，眼睛全神贯注地看着那块正在被切割的石块。

随着尖利刺耳的声音结束，粉末落地，众人唏嘘一声，石头露出一文不值的真面目。

赵兴龙傻了眼，2万元彻底泡汤。但他并没有因此退缩，经历这次失败后，他更加坚定要在翡翠行业干下去。

这位哥们怎么也想不到，自己只想靠翡翠发点财，可竟然靠它成了云南首富。

但他更想不到的是，在成为首富后，还有更大的“惊吓”在等着他。



他一边学习翡翠理论知识，一边迈开双腿，去考察缅甸的翡翠矿区与原石交易市场。

这期间，他在缅甸的中国寺庙被一块石碑吸引住，上面竟然是刻满了6000多位死难者的名字，而这些人大多是因为寻找玉石而丢失生命的。

看到这里，赵兴龙并没有退怯，反而说道：“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”，并继续坚定自己的“赌石”道路。

他对识别翡翠原石有多投入？

赵兴龙说：“我对石头的痴迷程度是许多人无法理解的，只要看石头，我可以3天3夜不吃饭。”甚至，他还因为用眼过度导致视网膜脱落。

凭着这股劲，赵兴龙在翡翠原石鉴定和评估上，达到很高水平。据江湖传言，凭着肉眼观察与个人经验，他判断原石真假的准确率可以达到80%。

随着识别原石能力的提高，赵兴龙积累到巨额财富。颠覆时，曾在几天时间狂赚7000万元，人称“赌石大王”。

当然，除了个人能力，也有时代的原因，改革开放后，人民对珠宝的追捧从黄金、钻石，再到翡翠。

在这种趋势下，加上赵兴龙对“赌石”的狂热追求以及自己高超的判断能力，暴富就是自然而然的事。

但真正让赵兴龙登顶云南首富的，是他一手创立的东方金钰公司。

02 砍柴

2003年，赵兴龙靠“赌石”赚来的钱成立云南兴龙实业有限公司，主营翡翠。

眼见翡翠行业越来越好，他觉得公司必须插上资本的翅膀，才能迅速发展壮大。

可问题是自己的公司资质不够，经过了解，他决定借壳上市。

寻找多家公司后，他把目标锁定在湖北多佳股份，这家公司成立于1993年，主营服装，自从上市遭遇亚洲金融危机，公司陷入低迷。

后来重组进军教育市场，也一直做不出业绩，亏损了几个亿。

赵兴龙与多佳股份商议，把自己旗下的云南兴龙珠宝翡翠注入其公司。

最终，赵兴龙与其签订《资产置换协议书》，成功借壳上市，并在2006年把名字改为“东方金钰”，成为翡翠第一股。

赵兴龙的预判没有错，上市后东方金钰股份一路猛涨，升了10多块，52岁的赵兴龙身价也因此达到27亿元，成为“云南首富”。

关于这次首富评选，还有一段小故事。

据说那时胡润富豪榜，对于一些不愿意露面参评的富豪，可以事先与其沟通，支付一定的金额后就可以不用上榜。

当时对方给赵兴龙开出50万元的价格，可他觉得50万有点多，就压到30万。最终还是榜上有名，赵兴龙对此还调侃道：“没有想到他们还是嫌钱少了。”



在翡翠的大好行情下，东方金钰和赵兴龙成为最大的赢家。

这期间，他设立加盟模式，要求还非常高，必须有1000万元加盟资金，且店面在核心地段。尽管要求如此高，北京、深圳、广州、武汉等地也都纷纷有人前来加盟。

赵兴龙公司的专柜店里，许多翡翠标价都是好几万元，甚至在武汉的一家专柜店里最中央，还摆着一串由29颗高绿色老坑种组成的翡翠佛珠，价值9999万元，作为“镇店之宝”。

03 砍柴

这个人就是私募大佬徐翔，人称“民间股神”。

可惜，他们走的不是正道。

2014年，两人合伙成立瑞丽金泽投资管理有限公司，他们各持近一半的股份，并且分工明确，赵兴龙负责发布“有利的好消息”，徐翔负责拉升股价，合伙抬高东方金钰的股价。

在他们的合谋操作下，东方金钰股价猛涨，赵兴龙与徐翔各从中获利近20亿元。

可市场哪里能由他们如此胡来，“暗仓”事件很快暴露，徐翔被捕入狱，而赵兴龙因涉嫌“徐翔案”，辞去公司董事长职务。

赵兴龙想在翡翠市场一手遮天的愿景，也只好先告一段落。

子承父业，赵兴龙退位后，由35岁的儿子赵宁接替。



鼎盛时期，公司市值逼近300亿，没落之时，市值只有2.56亿元。

造成这个问题，离不开他的赌性。

到了资金危险的地步，他依然花费数十亿元购买翡翠原石，等待它再次上涨，把所有的一切，全部赌在翡翠原石上。

“一刀生、一刀死”的法则貌似贯穿了赵兴龙及东方金钰的整个翡翠事业。

赵兴龙如果见好就收，还不至于造成今天的局面，但他豪赌成性，从年轻时就敢押上全部身家，到上市公司老总依然如此。

可世人皆知：“久赌必输”。赵兴龙真的是，成也翡翠，败也翡翠。